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A ministerválság után. 
Kolozsvár, 1875. oct. 24. 

(B-n.) A kik jobbról vagy balról azt 
reménylették, hogy a már lefolyt ministervál- 
ság olynemű rázkodásokat fog politikai éle- 
ünkben előidézni, mint az eddigiek s ujból 

alkalmok lesz nemcsak egyes személyeket meg- 
uuktattatni, hanem sikerülni fog magát a több- 

éget is apróbb árnyalatokra szaggatni, csa- 
ódtak, mert im a Wenckheim-Tisza ministe- 
jium minden nagyobbszerü rázkodás nélkül 
ilakult át Tiszaministeriummá s valamennyi 
minister megtartotta tárczáját. 

Nem sikerült tehát s nem is fog sike- 
üülni Simonyi Ernő képviselő urnak, ki különös 

utfélen azt hiresztelték, mintha a volt balkö- 

ellenszenvvel látszik viseltetni Tisza Kálmán 
ránt, hogy elhidegitse a ministerelnök urtól a 
zabadelvü pártnak azon tagjait, kik 2 régi 
palközépből csatlakoztak a jelenlegi többség- 
1ez; azok sem számithatnak sikerre, kik uton- 

zz 

zép emberei s azok közt Tisza nem jó hiszem- 
mel léptek volna be a szabadelvü pártba s je- 
lenlegi állásukat csak arra kivánják felhasz- 
nálni, hogy a közjogi alapot megdöntsék. 

Simonyi Ernő, a mint mondják, készül 
elköltözni e háládatlan hazából, mely nem 
akar semmi médon az ő hóbortos tervei után 
indulni s a szélsőjobb ellenzék is belátva, mi- 
szerint eddigi magatartásával nem képes egy 
alkotmányos kisebbség hivatását teljesiteni, ki- 
lépve a passivitásból, nyilt sisakkal fog ezután 
fellépni, a nagytöbbségben levő szabadelvüpárt 
pedig érezve a felelősséget, meg fogja kivánni 
ministeriumától, hogy az a parliamentárizmus 
tiszteletben tartása mellett imponáljen mind- 
azoknak, kik az absolutismus felé hajolnak, 
mindazoknak, kik a féktelen szabadság örvénye 
felé szeretnék sodorni a nemzetet. 

Nem azt akarjuk mi ezalatt érteni, hogy 
egy parlamenti zsarnokság létesitését óhajtjuk, 
sem azt, mintha a kisebbségnek jogait meg 
kivánnók tagadni; hanem csak azt, hogy a 
parliament többsége határozatait képes legyen 
a kormány érvényesiteni és tiszteletben tar- 
tatni. 

Ha már ennyit kivánunk a ministerium- 
tól, a kivitelre szükséges eszközökről is okve- 
tetlen gondoskodnunk kell, mit akkor érhetünk 
el, ha maga a többség compact marad és támo- 
gatja ministeriumát a végrehajtás nehéz mun- 
kájában s e részben fontos kötelesség vár a 
vidékiekre, mert csak az ők segitségével ver- 
hetnek a reformok mélyebb gyökeret a nemzet 
keblében. 

Mi a lefolyt ministeri válságot tulajdon- 
képen nem tekintjük egyébnek, mint egy oly 
lépésnek, mely által a volt Déák- és balközép- 
pártok szabadelvü párttá alakulása egy felbont- 
hatatlan frigygyé vált s végkép életbe lépett. 

A mindennapi életben mindnyájunknak 
volt módunk tapasztalni, miszerint a hatalom- 
nak sokan szoktak tömjenezni s gyakran hal- 
lottunk már émelyitő hizelgéseket, de ilyesmire 
a hatalman ülő s a kormány gyeplőjét veze- 
tő államférfiainknak szükségök nincs, sőt meg 
vagyunk győződve, miszerint miniszterelnökünk 
és a minister urak többre becsülik az őszinte 
szavakat, melyek a helyzet felősmerésére vezet- 
nek, mint a hizelgéseket, melyek rendszerint 
tévutra vezetik az illetőket. 

Sokkal jobban ösmerjük mi a tisztelt mi- 
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bet, mint hogy az oly gyakran hallott sza- 
vak: - „No kedves tanitó ur, nem fog maga" 
sat. fognak fülébe csendülni; hanem e helyett 
igy szólt az tanácsos: 

- No kedves Mannerstedt tanár, isten 
hozta önt! Mint jó barátot és fiamat üdvöz- 
löm házamnál. Az öreg tanár, a derék jó em- 
ber, mindent rend be hozott már. Azért le- 
gyünk egymás iránt fesztelenek, s ne szapo- 
ritsunk sok szót e tárgy felett. - E szavak 
után kissé komoly arczczal ugyan, de még is 

am! - kiálta fel Widen asszony félig siró, 
félig nevető hangon, mily derék, férfias és 
kellemesi kinézésüű ember lett belőled! Istenem, 

nisterelnök urat, hogysem ne lennénk meg- 
győződve arról, hogy ő előbb kifogja puhatol- 
ni apróra a körülményeket s miután ezt meg- 
tette, ezek szerint határozza el magát, de ha 
egyszer ez uton megindul, azon egész erélylyel 
haladni is képes. 

Épen ezért azt hisszük, hogy magának 
a pártnak is kötelessége az lesz, hogy minden 
körülményeket kellően megfontolva, de aztán 
habozás nélkül haladján. 

Ekkor, de csakis ekkor lesz solidaritás a 
párt és ministeriuma közt, ekkor de csak is ek- 
kor követelhetünk a kormánytól erélyt. 

A kolozsvári és csernovitzi 

egyetem. 
- Azon ünnepélyességek, melyek csak 

a napokban északkeletre tőlünk Bukoviná- 
ban folytak le, sokkai közelebbről érdekel- 
nek bennünket, hogy sem ne tartanók mél- 
tónak még egyszer megemlékezni azon cul- 
turai eseményről, melyet ez ünnepély 
jelzett. 

Általános művelődési szempontból is 
lélekemelő jelensége az európai közhaladás 
nak. miként nyomulnak nyugatról kelelre 
a felsőbb tanintézetek, miként foglal lé- 
pésről lépésre tért a tudományos müvelt- 
ség. Nehány évvel ezelőtt felállittatott a 
kolozsvári egyetem, a legszélső egyeteme 
Europának a Feketetengerig, három év 
mulva uj lépést tett a [cultura, egy hódi- 
tást a tudatlanság birodalmában s felállit- 
tatott a csernovitzi egyetem. Általános 
nézpontból tekintve tehát a f. hó első nap- 
jaiban véghezment ünnepély az emberi 
haladásnak volt ujabb diadalünnepe. 

Specialis szempontból a csernovitzi 
egyetem, mint a germanisatio egyuj tám- 
pontja és másfelől, mint a kolozsvári egye- 
temnek versenytársa jő tekintetbe. 

Nem lehet reánk nézve közömbös do- 
log, hogy a német nyelv, a német irányu 
cultura egy óriási szörnyként elhelyezked- 
ve Európa kellős közepén, innen minden 
irányban kiterjeszti gigási karjait, nagyobb 
és nagyobb területeket és számosabb em- 
berrajt fogva be karmai közé. Ragad és 

most egészen másként néz ki, mint első elje- 
gyeztetése alkalmával. Most bárki is látta őt, 
nem kétkedett a felől, ha boldog mátka-e, a 
mi első izben sokak véleménye szerint igen két- 
séges lehetett. 

Hálás elragadtatással tudta meg Man- 
nerstedt az öreg urtól a hat heti szabadság en- 
gedélyezégét s még nagyobb elragadtatással fo- 
gadta lendő apósa azon nyilatkozatát, hogy az 
esküvő még H.-ban való tartózkodása alatt meg 
fog tartatni. 

lyeknek zümmögése - a mint azt bizalmasan 
közlé öreg barátjával igen természetesen, 
onnét származott, mert ifjulegényi háztartása 

terjed a germanismus, miként valamely 
betegség s hbva-tovább félelmesebbé teszi 
magát. A csernovitzi egyetem szintén csak 
e molochnak áldozik, benne veti meg Ke- 
let felé a legszélsőbb ponton lábait a ger- 
mán szellem és mi legkevésbbé sem cso- 
dálkozunk a nagy ellenszenven, melylyel az 
odavaló nemzetiségek ez egyetemet fogadják. 

Ha mindazonáltal ismét csak a rút 
politikai önérdek támad fel bennünk, ez 
oldalról a mi ausztriai szövetségeseinket 
nincs miért megtámadnunk s miután a 
dualismusra, nálunk a magyar és túl a 
német elem fölényére van nyugtatva a bi- 
rodalmi alkotmány, nem lehet okunk az 
orrolásra, ha szomszédunk erősiteni igyek- 
szik positióját. , 

Nekünk ez idő szerint nagyobb el- 
lenségünk a szláv, mint a germán elem 
s ha amazok nyomorán humanisticus szem- 
pontokból meg is indulnánk, bizony nem- 
zeti érdekeink nem csalnak értük könnye- 
ket szemünkbe. 

Sokkal fontosabb az, hogy mi nálunk 
Magyarországon, kiváltkép az erdélyi ré- 
szekben ne tegyen hóditásokat az új inté- 
zet, ne teljesitse hivatását Bukovina hatá- 
rain innen mifelénk, mert ez esetben nem 
köszönjük meg szivességét. Már pedig ha 
a mi kedves szászaink jutnak eszünkbe, 
lehetetlen bizonyos mértékig nem aggód- 
nunk felette. Ott vannak a mi beszterczei 
sógoraink, elszigetelten a világtól, kevés- 
sel távolabb Csernovitztól, mint Kolozs- 
vártól, mintha csak számukra küldték vol- 
na Schuller Libloit és társát Bukovinába, 
hogy a mit magyar területen ma már baj- 
jal ejthettek ki szájukon, ott korlátlanul 
terjeszthessék az egyetemi kathedráról, va- 
lóságos german Rittereknek képezve a szent 
igék meghallgatására az elnyomatás ho- 
nából oda vándorolt földieiket. A szász tud- 
valevőleg nem szivelheti a magyar tanin- 
tézeteket; a kolozsvári egyetemen az első 
évre megjelent volt valami 18-20 darab 
szász egyetemi hallgató, de nem tetszett 
nekik itt a levegő s rövid időn elpárolog- 
tak; a folyó évre egy-kettő ha van beirva. 
Ezek az emberek tehát vagy a német egye- 
temek vagy Csernovitz között választanak 
s félő, hogy a kinek zsebe az előbbieket 
--..........--..... 

hogy betöltsék kedvét s a tanácsosné, ugy Ahl- 
mark asszony egyedüli vigasza, az esküvő 
utáni napon tartandó nagy ünnepély gondo- 
latában volt, s a melyet közösen akartak ren- 
dezni. 

Mannerstedt megérkezése óta gyakori 
élénk tanácskozások folytak közte, a kapitány, 
Réza és Károlin között. Leveleket küldtek el 
és másokat kaptak, melyek alkalmasint vala- 
mely titkot foglalhattak magukban, mert soha 
közülök egyet sem inditottak el, vagy bontot- 

miből azt lehete gyanitani, hogy idegen érke- 
zését várják. 

- Én nem tudom - szólt egy este az 

nem birja, természetes vol 
Csernovitz felé veszi utj 

Mi egyébiránt arról 
győződve, hogy ugy sem 
velők. A mi szászainkat c 
ság, a kényszeritő szükség 
betegségükből s ha, mint 
ideig megél a magyar 
majd az is bekövetkezik. 

Hogy végül a csernovit 
a kolozsvárinak idővel tekintély 
landó versenytársa született, felesl. 
vebben magyarázni. Üdvös rugóul 
hat ez a végre, hogy ne lankadjo 
lozsvári tanárok buzgalma, de intőt i 
szersmind a miniszterium számára 
adja meg e drága egyetemün 
anyagi előfeltételeket, hogy 
kivi vja a szellemi diadalt. 

- A pénzügyi bizottság 
iki ülésében megkezdte az általán ji 
adó törvényjavaslat tárgyalását. 
vaslat általános tárgyalása folyt 
általánosságban nozzájárult a tör 
hoz, csak azt ohajtja bővebben fel! 
mennyiben teendi az adó arányosabb 
terhet. - Széll Kálmán pénzü 
ismeri, hogy javaslata eredmény 
egyéb mint pótadó, de könnyebb 
a rectificátiókat. Az egyes adónem 
megállapitása hosszas tanulmányo 
eredményét. Épen azért, hogy 
nem bevallásokra alapitá a 
adó sokszorozása által számi 
delmet, s a bizottság fela ta 
helyesek-e számtásai. Annyit gj 
igyekezett kiméletes lenni az adóz 
osztályai iránt, s a legszegényebb 
kihagyta az új adó terhe alól. - 
általánosságban elfogadja a 
lehetőnek tart rajta még 
anélkül, hogy a meghatározot 
vesebbet hozzon be törvény. - 
látja ez adóemelés által sem 
ügyi egyensuly helyreállitás 
miként gazdagodhatott p 
az ország, mig a Szlávyn 
ezy 214 millióval vette 

irodalmimükö 
(Gy.) Nagynevü regényir 

a jelen évben töltötte be él 
évét. Ez évfordulója 
dekes mozzanattal es 
ben fajezi be a kétszáz: 
minczévi irodalmi műköt 
dalomtörténelemben talál REGEÉNY elég atyai szivességgel ölelte át a tanácsos Azonban ez utolsó örömhir hallattára né- jeenlőtéle el vakal, eknek ez 

ketdkotetben. anneretoltet, mi nyugtalanságok keletkeztek a Mannerstedt nácsost és nejét is beleavatták a dologba, mire senyezni képes, azon 
4 ta des istenem Manuestodt, kedves í- agyában, mint méh-raj röpkedtek ide-oda, me- nagy rendelkezés történt a vendégszobákban, a termékenység, min 

a legtöbb ily iróét í 
dalomban pedig egés 

! ság, különösön a mi a házasságokat illeti ! De midőn az öreg ur ez iránt is azon biztositás- köztetek eltetelmi és pl A viszontlátás. erről majd később szólunk. Isten áldjon meg, sal nyugtatta meg őt, hogy hazatértekor minden Hisz már megmondtam gyermekek, hogy iól Kellett volna (Folytatás.) légy boldog s tedd azzá Rózánkat is! A ta- rendben és jól el lesz intézve, hősünk egészen A tanácsos nagy léptekkel járt alá s 

la szobában. Szerette volna legalább az át- 
ozott szűúk frakkra s rövid nadrágra való visz- 
aemlékezést kiverni fejéből. Egyébként re- 

lélte, hogy majd csak kibékül vejével, kit 
végzet rendelt számára. 

A tanácsosné legkellemesebb magatar- 
val ült a pamlag szegletében, készen régi 

edvencze elfogadására, s örömmel tölté el 

on gondolat, fiává fogadhatni őt. Igen csak 
óza, édesem, beszélj nekem egy kicsit róla 
ost is oly szép és kellemes ifja Mannerstedt 

mikor itt volt? 

- Oh! - felelt Róza - minden eset- 
csinos ő mostis, még sokkal csinosabb; s mi a 
ereletreméltóságot s kellemet illeti, azt 

élje meg mamám, majd ha meglátja őt. É- 
n most jön Ferdinánddal! 

Az urak beléptek, s a tanácsos komoly 
éppel maga sietett jővendő veje elé. 
No kedves, - - e jól ismert han- 

hallattára egy regi emlék czikázott át 

herstedt lelkén, s szintugy nem várt egye- I 

nácsosné lehajolt. csókot nyomott a piruló, csak- 
nem félénk vőlegény homlokára, s valódi anyai 
gyöngédséggel szólt: 

- Kedves fiam, édes Ferenczem, szólj, 
nem voltam-e én mindig jó indulattal hozzáde 

Soha nem volt Widen asszony modorá- 
ban ily mesterkéletlen, egyszerüű, s tán soha 
ennyire meghatva, saját menyegzője óta. 

Mannerstedt tisztelettel vitte ajkaihoz az 
oda nyujtott kezet, s azután boldogságfól do- 
bogó szivéhez szoritva azt szólt : 

- Kedves jó, kimondhatlanul szeretett 
anyám! Végetlen jóságának, nyájas önzetlen 
gondoskodásának érzete örökre élni fog szivem- 
ben, és a sors semmi nemü változatásai nem 
fogják azt elhomályositni. 

Ez nap estéjén az egész család Ling ta- 
nárnál volt egybegyülve, hol megtörtént agyű- 
rüváltás; de azért pünkösd másodnapján be kel- 
lett telni a tanácsosné akaratának is, és igy 
az eljegyzés egy fényes társaság előtt is közzé 

tétetett, mely alkalommal a meghivott vendé- 
gek azt jegyezték meg, hogy Widen kisasszony 

átengedte magát a jelen örömeinek, melyeknek 
egyetlen árnyát a Lind tanár folyton növekedő 
gyengesége képezte. 

Szent-János napja volt az öreg által a 
lakodalom napjául kitüzve és ez, elsőbben ki- 
mondott óhaja szerint az ő házánál egész csend- 
ben csak a legközelebbi rokonok jelenlétében 
volt végbemenendő. 

De a mint közeledett a kettős ünnepély 
ideje, a tanár állapota naponként rosszabbra 
fordult, ugy hogy végre az ágyat sem hagyhatta 
el többé. 

Ahlmark királyi biztos s a tanácsos min- 
dent elkövettek, hogy reá vegyék az öreg urat, 
engedné meg bármelyikök házánál tartani meg 
a menyegzőt, de mind hasztalan, az öreg hajt- 
hatatlan maradt. Nyugágyával együtt akarta 
magát kivitetni a nagyterembe, hogy saját sze- 
meivel láthassa, mikor a pap áldását adja a 
két fiatal párra. 181) . 

Senki sem mert többé az annyira tisztelt 
öregnek ellentmondani. 
Azért minden előkészületeket ugy intéztek, 

mellékszobában ? 

megtiltok minden különös ünnepélyességet. Azt 
akarom, hogy a legnagyobb egyszerüségben 
történjen minden s még is tisztán látom, hogy 
mindnyájan ug7 viselitek magatokat, mintha 
kéneső volna bennetek. Egy, legfölebb kettő 
tud helyt maradni itt mellettem. Üljetek le 
most ide szépen mellém körben s ne gondol- 
jatok épen semmiről; a dolog ugy sem lesz 
azért ünnepélyesebb szinezetü, sem szentebb 
valami. 8 agü ve .... 

A jegyesek zavartan néztek egymásra. 
Látni való volt, hogy nyomja valami 

szivöket. S nem minden nyugtalanság 1 nélkül 
tekintettek a sárgaszoba felé, melynek 
nyított ajtaja előtt egy magas férfialak 

IC 

ben a fiatalok leültek az ágy körül 

is észrt szokott éles látásával, izgatottság ukat s az ajtó el 
irányzott pillantásaikat. Szemei követték azok . ék 

irányát s oly hangon, mely várakozásteljes íz- 7. 
gatottságot árult el, gyorsan kérdé: Ki jár a 

e taz öreg ur gyenge létére is észrevette, 

gyöngéd női lény lebegett elé, hátra. E köz: 

érték 

(Vége következik) 

tikus munkák is 
olvasó - egyéni ; 

séget fog is te 
ére nézve s 

hogy Jetat 0 

kétségtelen, hogy [ 
szerübb mag 
radandó érd 



községek s 

kötvények is felvé- 

alapul felvenni. A 

deti szöveg megtartását s 

haa bizottság azt a 
-A bizottság e ná. 

ia a ponti 

kormányzatnak állami feladatokra képesitését, 

meg akar menteni terhes adósságainktól, ugy, 

hogy pénzügyeink is rendeztessenek, nemzeti 

jellegünk, fejlődésünk és haladásuank is bizto- 
elttassek. A nemzet várakozásait nem, de va- 

lódi szükségeit ki fogja elégiteni a kabinet. 

Áldozatokat kér megmentésünk érdekében : ad- 
juk meg neki a szükséges eszközöket, mert 

igy követelhetjük tőle kötelességének teljesité- 

sét. Az ország megmentése közös művünk kell 
hogy legyen, a köz- és magán élet minden 
munkásságának közre kell abban müködnie; a 
Tisza-kormány érdeme és kötelessége csak az, 

hogy ebben nélkülözhetetlen vezérünk. 

Az „Ellenőr" igaznak tartja azt, hogy 

ez a mostani béke egy olyan állapot, melyben 

a hatalmak ádáz küzdelmet folytatnak egy- 
más ellenében hadseregeik létszámának óriási 

emelése által s romlást és pusztulást idéznek 

elő viszonyosan mindazon uj találmányokkal, 
melyekből a népek szorgalmának, iparának és 

tudományának eredménye kilövetik és füstbe 
megy. Vérontással nem jár az ilyen próba tü- 

zelés, de az adófizetők keresményét ép ugy 

ágyu- töltésekké teszi, mint a valódi véres há- 

boru. Száraz értelmét az ilyen eljárásnak csak 
azon kérdés képezheti, hogy ki birja meg to- 

vább? Mert a kik leroskadnak e harczjáték- 

ban, azok tehetetlenek lesznek önvédelmükre 

a komoly támadás napján is. Bármit tegyen 

is a hármas szövetség. az osztrák-magyar mo- 
narchia közös ügyeit vezető államférfiaknak jó 

lesz meggondolni, mig nem késő, hogy a had- 

ügyi költségek óriási terhe nem lesz soká el- 
viselhető. Hogy az elviselhetlenség érzelmei 

már háborgásban vannak, az iránt észlelhetik 
a jeleket is, csak aka rják. 

BELFÖLD. 
Küküllőmegye, 

(Rendkivüli közgyülés okt. 18. 

E megye sept. 15.én tartott rendkivüli 
közgyüléséről e lapok hasábjain közlött tudósi- 
tásból, tudva van a „Kelet" olvasói előtt, hogy 
a bizottság önkormányzati jogának védelmére 
szállt, egyfelől sérelmi felterjesztést intézvén a 
belügyministerhez jogainak épségbentartásaért, 
másfelől pedig a hivatalától felfüggesztett szol- 
gabirót hivatalába visszahelyezvén, a vizsgálati 
iratokat, minthogy ellenében a vád a követ- 
választás alkalmával állitólag elkövetett kihá- 

gásért emeltetett, az illetékes kir. birósághoz 

tette át. 

A belügyministernek e két tárgyra vo- 

natkozó válasz-leiratai adtak alkalmat a jelen 

rendkivüli közgyülésre, melynek higgadt ma- 
gatartása lehetővé tette a felmerült ellentétek 

és differentiák békés kiegyenlitését, a kedé- 
lyek lecsillapitását és igy a béke visszatért 
Izraelbe. 

A gyülés rövid folyamának részletei kü- 

lönben a következők. 

1) Belügyminiszternek válaszleirata, mely- 

ben a megyét, védelmi felterjesztése következté- 
ben meggyőzni kivánja afelől, hogy ,nem fogja 

eltürni, az önkormányzati jognak bármely irány- 
ban és bárki általi megcsonkitását tudomásul 
vétetett. 

kormán y: at 

ét, rosz ügymenetét, késziti az ön- 

felterjesztetnek s a tiszti kereset elrendelése 

1. Vadon virágai 1847 

; ; 6. Véres könyv 1855 

3. Csataképek 1850 

10. Beszélyfüzér (ezimtelen) 1856 
11. Délvirágok 1856 
12. Népvilág 1857 

7 mleksorok 1848- - ből elagatiyn) 

IV. Versek. 
1. Kakas Márton politikai költeményei 1865 
2. Elbeszélő költemények 186747..2 

V.Dráma. 
1. Szinművek 1858. 3 

2. Zsidófiu, (dráma,) Immetnellák (melodrama) 
Két gyám z) Hulla férje (dráma) 
kéziratban. 

A 
VI. Naptárak. 

Kötetszám. 
1. Kisebb országos naptár 155i1... 
1. Országos nagy naptár 18552 4 3 
3. Kaka Márton naptára 1871-64. s 

VII. Novellák- 

2. Árnyképek 1850 

i Bujdosó naplója 
55. Hangok vihar után 1852 

Regék 1855 
Erdélyi képek 1856 

9. Magyar előidőkbül 1s856 ,. 

-
 

18. Tarka élet 1857 
14. Decameron 1859. 
15 Szélcsend alatt 1864. 

-
 

G 
9
 
o
 
o
 
o
 

a visszahelyezése iránti ha- 

rozatáb a megyének függőben tartatni ren- 

deli belügyminister, mig a vizsgálati iratok 

kérdésében határozhat. Ezen rendeletre hatá- 
rozatba ment, felkérni belügyminister ur ő 

nmligát aziránt, miszerint azon közbejött kö- 
rűlménynél fogva, hogy a kir. rendes biróság 

szolgabiró P. D. ellen tett kihágási eset beje- 
lentését tárgyi tényálladék hiánya miatt elve- 
tendőnek határozta, idézett rendelete végrehaj- 
tását felfüggeszteni s általa e megyébe az 

óhajtott csendességet helyre állitani méltóz- 
tassék. 

3) Bemutattatott az 1875 évre kiigazi- 
tott virilis bizottsági tagok névsora, megerősi- 
tés végett. A névsorpa B. K. Fogaras vidéki 
főkapitánynak felvétele némi vitát keltett, 
ugyanis inditvány tétetett, hogy a névsorból 
hagyassék ki azon okból, mivel az 1870. évi 
42. t. cz. 23. §. szerint mindenki csak egy 
bizottságnak lehet tagja, mint főkapitány pe- 

dig tagja azon vidék bizottságának, az indit- 
vány mellett és ellen tett felszólamlások után, 
végre is a többség a névsorban való meghagyá- 
sát határozta és e szerint a bemutatott névsor 
változatlanul megerősittetvén, kiadatott az al- 
ispánnak közzététel végett. 

A választott bizottsági tagok sorába ez 
év folytán támadt üresedések betöltése végett 
tartandó választások határnapjául a f. é. nov. 
15. napja tüzetett ki. 

4) Végül br. Sz. Gy. inditványa lett el- 
fogadva, mely szerint Hosszuasz ón egy teher 
felvételre jogositott vasuti állomás létesitésére 
kéressék fel a közlekedési minister. 

Ezzel a gyűlés befejezést nyervén, a szá- 
mosan megjelent tagok nyugodt kedélylyel tá- 
voztak, a már megkezdett szüreti munka foly- 
tatására, mig a november 2-dikán tartandó 
rendes őszi közgyülés ismét egybegyüjtendi 
a közügyek által melegebben érdeklődőket. 

r.I. 

Könyvismertetés. 
(Folytatás.) 

V. Szakasz. Állattenyésztés. Ló, 
szarvasmarha, juh (és gyapju), sertés tenyész- 
tésről Tormay Béla, a budapesti m. k. ál- 
latgyógyintézet tanára, 9 ivre terjedő ismer- 
tetést készitett; ennek bemutatása követke- 
zik most. 

- Az egész munka legkiválóbb darabja 
áll előttünk. Mig társai inkább csak általános 
leirásra, p. látottak egyszerü elősorolására szorit- 
koznak és néhol lényegtelenebb dolgokról is 
beszélnek: Tormay ur a szakismerő éles látá- 
sával kiválasztja a legfontosabbat; mesteri- 
leg csoportosit, kom oly birálatot tart a 
látottak felett és még is oly könnyed, kedélyes 
modorban társailog velünk, hogy valódi élvezet- 
tel tanulunk tőle. 

Ugy vagyok munkájával mint egy szép, 
nagy dalművel; nem tudok kivon atot készitni 
belőle, hanem az egész nek olvasására utalom 0l- 
vasóimat. Nem tudnám könnyen elhatározni, me- 
lyik része érdekesebb és töredékekkel csak ron- 
tanék rajta. 

A magyar ember ritka kivétellel vagy 
politikus, vagy gazda, vagy mindkettő egy- 
szerre. Jelleméből és életmódjából folynak ezen 
hajlamok. 
---... 

19. Viradóra 1868. 

20. Véres kenyér 1871. 
21. Föld felett és viz alatt 1872. 

48 
E kétszáz kötetből az egyes évekre es- 

nek: 1846-ra kettő: 1847-re kettő; 1850-re 
hat; 1861-re három; 1852-re hét; 1853 ra 
kilenc; 1854-re hat; 1855-re nyolc; 1856-ra 
tizennégy; 1857-re kilenc; 1858-ra nyolc; 
1859-re tizenhárom; 1860-ra egy; 1861-re 
kettő; 1862-re hat; 1863-ra kettő; 1864-re 
tizenegy; 1865-re tiz; 1866-ra egy; 1867-re 
kettő; 1868-ra kilenc; 1869-re hét; 1870- 
re hat; 1871-re nyolc; 1872-re hét; 1873- 
ra tiz; 1874-re tizennégy ; 1875- -re ti- 
zennyolc. Feltünő lehet e számokban egypár 
év meddősége. Például 1848 és 49-ben a for- 
radalom miatt egyetlen mőve sem jelent meg 
külön kötetben; 1860-tól 1868-ig a provizóri- 
um és a sajtó elnyomása, 1866 és 1867-ben 
pedig súlyos betegsége miatt oly csekély a szám. 
Legérdekesb, mert a kimerülhetetlenség jele 
az, hogy a legutólsó, az idei év termékenysége, 
a legnagyobb. Még csak azt emlitjük meg, hogy 
Jókai műveiből a forditásokés második kiadások 
köteteinek száma valószinüleg meghaladja a 
háromszázat. 

Jókai Mór jelenleg férfikora delén áll. 
Eddigi müködése s az a kegyelet, melylyel 
nemcsak hazai közönségünk, de a kültöl- 
di olvasó világ is esügg rajta, biztosithat 
bennünket arról, hogy müködésének statiszti- 
kája évről évre jelentékenyen fogja szaporitani 
ma közlött számadatainkat. Nincs senki, ki ne 
ohajtaná, hogy szaporitsa is mennél továb! 

(Főv. Tap) 

Mióta Európa k 
tott, egész élete szakadatlan önvédelmi harc 

érdek- és csak szivós ragaszkodása ,jussaihoz"; 
lődése a közügyek iránt, vonzalma az egyéni 

és ebből folyó nemzeti szabadsághoz, biztosit- 
hatta életben maradását, az idegen, ellenséges 
elemek közepette. A multnak ismerete nélkül 

nem tudná dolgait helyesen intézni a jelenben 
és mégkevésbé tudná biztositni jövőjét. Jól 
tette tehát, hogy a jogot, politikát előszeretet- 
tel tanulta és hol igazát fenyegetve látta: küz- 
dött érette hősi bátorsággal. Tartsa meg ezen 
kiváló, nemes jellemvonását jövőre is!.. 

Fajunk másik jellemvonása, a hazasze- 
retet; szülötte földünkhöz való ragaszkodás: 

abban talál kifejezést, hogy többé-kevésbé gaz- 
dák vagyunk, szeretjük e gazdálkodás vala- 
melyik ágát. Csakhogy vajha jobb gazdák 
lennénk! . . . otthon a családban, köz- 
ségben, szoknánk le a könnyü, vagy urias 
költekezésről; kétes sikerü tervek, vállalatok 
hajhászásától. 

Akár minden 24 órában tudok egy-egy 
uj népboldogitó inditványt tenni: kötelezem 
magamat rá. Nem kell a magyar embert attól 
félteni, hogy élénk képzelgése meglankad; hogy 
gazdai nyelven szóljak: nem zab kell annak, 
hanem fék!. 

Az lesz a magyar nemzetnek korunkban 
legnagyobb jóltevője, második évezredének a 
földön biztositója : ki őt józan, helyes gon- 
dolkozásra oktatja. 

- Nó hát szeretett gazdatársaim ! olvas- 
sátok el például Tormay ur állattenyésztési ér- 
tekezését: mindenki sajátithat el belőle maga- 
sabb gazdálkodási elveket. Megtanulhatja : mily 
kicsinylő lenézéssel bánunk birtokunkban levő 
olyan kincsekkel, melyekért a mivelt világ 
irigykedve tekint reánk s elhanyagolva az itt- 
honit, fut unk az idegen után. De meg- 
tanulhatja azt is: hol kell egybevetett vállal 
gyorsan előre törnünk? különben kiszorulunk a 

népek versenyéből; s a ki most hátramarad: 
nehezen jut az elsők közé valaha. 

Ha bár csak izlelőül is; szolgálok Tor- 
may ur művéből azon részekkel, hol az ered- 
ményt, végül egybefoglalni szokta; hadd 
lássa az olvasó: mit és mily modorban adva 
találhat meg nála: 

- Kihalt vidék az, melyben hiányzik az 
állati élet; kietlen szegénységre mutat, ha a 

gazda udvarát nem élénkitik a házi állatok. 
Hol cultura van: mind inkább előtérbe lépik 
az állat; a hol a cultura kezdetét veszi: ál- 
lattartás veti meg első alapját. 

A ló a legnemesebb házi állat; a lovag- 

lás edzi a testet: neveli a férfias erőt; szaba- 
dabbá teszi a szellemet. Hol a lótenyésztés vi- 
rágzik, ott erőteljes nép lakik; hol hiányzik, 
vagy hanyatlik: a nép önállósága szintén ha- 
nyatlásnak indul. 

A ló szolgáltatja a belterjesebb gazdasági 
üzletben a géppel való mivelésre megkivántató 
mozgó erőt. 

A bécsi lókiállitás fényes sikere, szakér- 
tő derék hazánkfiának Nádosy tábornoknak ér- 
deme. Ájánljuk ezen példát kiállitásokat tartó 
hazai egyleteinknek: szervezzenek egy bizott- 

ságot, mely az előleges teendőket végzi, de a 
végrehajtással bizzanak meg egy ahoz értő 
tagot és látni fogják, hogy szokottnál nagyobb 
sikert lehet elérni, ugyan akkora költség ráfor- 
ditásával. 

„Mentől belterjesebb a mezőgazdasági 
üzlet; mentől szélesb kört nyer az ipar: élő 
locomotorok, igás lovak anaál szükségeseb- 
bekké válnak, becsök annál inkább növekszik. 
Ellenben: mentől jobb utak és vasutak ké- 
szülnek, a gyors lónak, a hosszu iramra képes 
tovaszállitásnak szüksége annál inkább csökken 
és a szilárd, mozgékony, edzett ló nagy becs- 
csel leginkább csak hadi czélokra fog birni. 

Ha már egy hazai tenyésztő azt kérdezné 
tőlünk: milyen lovakat tenyészszen? eként fe- 
lelnénk: vizsgálja meg viszonyait, vessen szá- 
mot a vidékkel; annak kulturalis állapotával, 
az utak minőségével és azon távolságokkal, 
melyeket a lovakuak be kell járni és látni 
fogja, hogy hazánk nagyobb, különösen ke leti 
részében, a keleti vér még nagyon helyén 
van, hogy javitson azon merev szilárdságua és 
hasonló eredetü anyagon, mely népünk birto- 
kában van, később, ha a cultura fokozódik az 
erősebb nyugoti, félvér tenyésztésnek mi sem 
állja utját. 

Jelenleg a Muraközben találjuk fel azon 
átmeneti fajtát, mely a keleti vért a nyugot 
lovával összeköti; és a muraközi, mint gaz- 
dasági igás ló, méltán megérdemli jó hir- 
nevét. A bécsi omnibuszok számára is vásá- 
rolják; és ezen társulat 4 darab mozgékony 
edzett muraközi lovat állitott ki, melyek a 
szakértők elismerését méltán kiérdemelték. 

A magyar államménesek: Kisbér, Bá- 
bolna, Mezőhegyes kiállitásai hazánknak nagy 
becsületet szereztek. 

A kisbéri ménes czélja angol televért, 
Bábolnán 

most csakis tiszta arab és arab félvér lovakat 

félvért és Norfolkokat tenyészteni. 

tenyésztenek. 

Mezóhegyes többféle irányt tart sze, 
előtt: nevel nehéz keleti lovakat; gyorskocsi- 

tós és 

a hadi s 

jokat. 

A kézi erő vagyis fizetett embe 
teljesitettt munka okvetlenül legdrágál 
temesen olcsóbb, ha állati erőt hasz 
még ennél is olcsóbb a gőzerő. Eddig igá 
vakért a mi gazdáink külföldre, vagy 
nyugoti szélére mentek s mikor az ott 
nehéz lovat e keleti részekre hoztá 
tisztába jöttek, hogy útnélküli, mély 
földjökre nem valók; ide oly mozgé 
törzs kell, mely a feneketlen sárral 
kozzék s az égalji viszonyokat is k 
mezőhegyesi igásménesben meg van m 
jó tulajdon, mit Magyarország n 
részében gazdasági igáslótól 
telni lehet. 

Nagyon megdicséri Tormay ur, a Me 
zőhegyesról hozzánk a fogarasi uj ménesb 
szállitott Majestoso mént és fajtáját. Egy deb 
reczeni czivis azt mondta róla: „kár hog, 
szürke, ha pej volna, nem adnám egy fé 
határért, hogy e város ménesébe vihetném! 

Sz. S. 
(Folyt. köv) 

Nemzeti szinház. 
(Tamási J. vendégjátékára : october 23-án „Falu ros 
sza', népszinmüű, irta Tóth E. october 24én „Szököt 

katona, népszinmű, irta Szigligethi E.) 

„Falu rossza és „Szökött katona": kél 
korszakalkató müve a magyar drámai Muzsá- 
nak. Egy egész korszak története van e két 
műben: a legeredetibb magyar drámai műfaj 
története. S hozzá mindakettő első, az egyik 
idő szerint, a másik becsénél fogva: elsőség, 
melyet azonban csak a „Szökött katona" fog 
megtartani mindőrökre, nem ugyan a drám 
bevégzettség, hanem a cronologiai sorrend te- 
kintetében; de a mely elsőséget a „Falu rosz- 
sza" csak addig követelheti magának, mig egy 
genialisabb népszinmű el nem rabol tőle, mi- 
nek különben minélelőbbi bekövetkezését nép- 
szinmü-irodalmunk érdekében csak kivánnunk 
lehet, reményleni alig merjük. 

S igen jó gondolat volt a művezetőtől e 
két epcchalis művet közvetlenül egymás után 
adatni elő: az összehasonlitás, melyet ez egy- 
másután mintegy provokált, egyesülve a nép- 
szinművek ez idő szerint legelső hősének: 
Tamásinak vendégszereplésével, oly hatvány 
zott érdekeltséget keltett a két est iránt, me- 
lyet legjobban jellemzett az a két zsufolt ház, 
a milyen a téli szinházban ritka madár. 
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Különben a „Falu rosszának" szombati 
előadása, nem is tekintve kedves vendégünket, 
egyike volt a legjobb előadásoknak: az egész 
müködő személyzeten meglátszott, hogy gond- 
dal, előszeretettel és teljes készültséggel játszik 
mindenki. 

Tamási ur Göndör Sándora képezte, ma- 
gán a darabon kivül természetesen az est fő 
vonzerejét, már csak azért is, mert élénk em 
lékében él még közönségünknek e szerep ké 
igen jó személyesitője: Odry a budapesti ope 
ra kitünő tagja, ki tudvalevőleg fogadásból 
ugyan, de szintén szép sikerrel debutirozot 
nálunk is e szerepben; és saját derék népszin- 
mü-énekesünk: Vidor. 

a három és mégis egy Göndör Sán 
részleteiben méltányolva a három 
felfogás jogosultságát és művészi é 

ságos részletezésről le kell mondanur 

pedig ha nem: csupa 

ben ugyanazokat Odry és Vidor javára kelle- 

ne irnunk, a miből atonban korántsem követ- 
kezik, hogy vendégünk játékának főkönyvébe 

en kellene más momentumok tekintetében 

alakot fest a 

élénken kiemelve annak épen ebbili ! 
jellemének sötétebb oldalait. S innen v« 
hogy mivel ez irányban nagyobb gondo 
tott szerepére, vagy tán mivel személ 

jobban öszhangzik: az elkeseredés 
bánatának romboló hatása, szilaj 

vonás első 
zsitól és B 



ot, mikor Boriskától elbucsuzva, faluja távol 

ornyát utoljára üdvözli. Megkapó szép mozza- 
atok voltak ezek, melyeket egész gyönyörrel 

ehetett élvezni. ehet 

Medgyasszai Ilka asszony Finom Rózsit 
nég nem játszta, nekünk ugy tetszik, annyi 

lekkel és jókedvvel, mint ezuttal. S ha egyes 
sebb szinezését - beszédben és testhordo- 
isban, különösen váll-vonogatásaiban - le- 
ímitjuk: s eltekintünk nehány felsőbb hang- 
nak élességétől, mely néha a legszebben elő- 

ott dalában is egy kissé kellemetlenül 
int; egész játékát igen élvezetesnek mond- 

E E 

Feledi Gáspár uram Szentgyörgyinek ezut- 
is mindvégig kitünő alakitása volt, mint 

mdig. 
Ez egyike legszebb szerepeinek, melyek 

yéniségével, tehetségével, képességének külső 
aközeivel teljes összhangban állanak. A korcs- 
a előtti jelenet ama részletét azonban, hol 
wiskát eltaszitja magától; valamint utolsó 

jenete első mozzanatát, ki kell vennünk: ezek- 
Iz a részletekhez már nem volt épenelég ere- 

ja harag, a kitörés életteljes festésére. Nem 
alrt, mintha organuma cserben hagyná; de 
nics benne annyi intensiv erő, a mennyit 

4Sntgyörgyi akarna felhasználni. Ez az ellen- 
té pedig - az akarat és való erő hiánya kö- 
- megzavarja az illusiót a nézőben, fel- 

rza s ezzel a hatásnak vége. 
Ennek különben, mint már többször fi- 

1 gilmeztettük, külsőleg az a szakadozottság, az 
aajátságos hanghordozás az oka, melyet ilye- 

té mozzanatokban a fölvett szavallási alap- 
higba szeret önteni Szentgyörgyi. 

8 
Es 

! Kassai Gonosz Pistájáról nincs mit mon- 
eunk, minthogy befejezett egész, a müvészet 
tees magaslatán; alkotás a milyen neki is 
rián sikerül; másoknak pedig aligha sikerül- 
nécsak jól megközelitni is. 

E * 

D. Boér Emma is szépen s mint általá- 
szokta, gonddal játszta Feledi Boriskát. 

Ksznainak pedig Feledi Lajos nagyon jó sze- 
re, ugy hogy jobbat nem is tudunk ő neki 
m kivánni sem. 

Kőrösinének Gonosz Pistánéja szintén egyi- 
keenne jobb szerepeinek, ha meggondolná, 
hy a szinpad nem maga a valóság; követke- 
őg az eszményités jogosult követelményéhez 
kest a durva valóság trivialitását egészen kün 
Elt feledni a szinfalak mögöttt, anélkül hogy 
z élethűség rovására esnék. 
fégűl még Philippovicsnét kell megemli- 
link a szombati előadásból, kinél pompásabb 
s dásnét képezni sem lehet. 

x 

A vasárnapi „Szökött katoná -t nem mod- 
laiik olyan sikerűlt előadásnak, mint a meg- 
ő5 szombatit. , Ennek különben nagy részben 
sebb hatás is lehetett az oka, a mi pedig 

sít annak a természetes következménye, hogy 
mia a darab is hasonlithatlanul gyengébb 
Úmint az annyi szépséggel bővölkedő „Fa- 
Ssza". 

A czimszerepet, természetesen, Tamási 
tátszta, még pedig - meg kell vallanunk 
ddigi szereplései között ezt a legkevesb si- 
1 Különösen a par excellence drámaibb 

etek voltak azok, melyekre nem látszott 
obb gondot forditani, ugy hogy elmondhat- 
lmiszerint már jobb Korpádi Gergelyt is 
lunk. Egyes momentumokban, - mint p. o. 
1 felvonásban akkor, mikor Korpádinénak 
i hidegségét veti szemére és később midőn 

anáskodástól való megszabaditásra kéri, 
m tudtunk hangjában, játékában annyi 

1 meg get, felindulásában annyi igazságot ta- 
l mint a mennyit ezekben a momentumok- 
lalvárunk. Néhol meg testhordozásában és 
ösében, - mint p. o. az utóbb emlitett 

tben, valamint az utolsó jelenet ama ré- 
, mikor Julcsa állitólagos hűtlenségéről 
1 Gémesitől, - igen erős, hogy ne mond- 
anyagias vonásokkal szinezte Gergely ke- 

hangulatát. 

S. A. 

Kolozsvár, oct. 25. 1875. 
ő felsége a pót-lószerzési szakban 

azott Alexandrowitz Arnold nyugalma- 
mnagynak az alezredesi rangot ad. honores 

Miniszterelnöki búcsu. 23.ikán 
12 órakor bucsuzott el báró Wenck- 
Béla a miniszterelnökség személyzetétől. 

ich József min. tanácsos meleg szavak- 
szönte meg a volt miniszterelnök ,sze- 
kegyes- vezetését. Báró Wencheim Béla 
adott válaszában dicsérettel nyilatkozott 
élyzet buzgalmáról. Azután különösaján- 
kisérve mutatta be a személyzetet Ti- 

lmán min. elnöknek, kit Tarkovich Jó- 
mek is első pillanatra észrevehették, hogy azok 

hogy nála szivélyességre és igazságosságra min- 
dig számot fognak tarthatni. 

- Az egyetemi polgárság szom- 
baton este a Biasini szállodában igen kedélyes 
ismerkedési estélyt tartott, melyen mintegy 150 
egyetemi hallgató jelent meg. Az ifjuság ez 
alkalomra is Jancsó Benedeket választván meg 
elnöknek, nem sokára a pohárköszöntők is meg- 
eredtek. Kőszöntő mondatott Ö Felségeikre, a 
miniszteriumra, a tauári karra stb. Az estélyen 
Tamási vendégmüvészünk is megjelent, s ka- 
pott annyi éljent, hogy örökéletüvé lehetne, ha 
mind fogna rajta a jó kivánság. 

- A kolozsvári összes dal- és zene 
egyleteknek közgyülésük volt tegnap, melyet a 
polgármester úr hivott egybe. A gyülés czélja 
az egyletek egyesülése volt, a mely eszme 
iránt azonban a polgári dalegyletben és dal- 
körben nem nagy rokonszenv, mutatkozott, ál- 
litván mindenik, hogy a nélkül is fen tudja 
magát tartani. Mindazonáltal egy bizottság 
küldetett ki, mely módozatok felől alapszabály- 
javaslatot terjesszen elő. E bizottság a követ- 
kező tagokból állittatott össze: a Conservatori- 
um részéről : dr. Hincz György és Cziriák Al- 
bert, a Dalkör részéről K. Biasini Domokos és 
Molnár Sándor, a Hilária részéről Brunner 
Olivér, a Polgári dalárda részéről Benigni Sá- 
muel és Koleszár Sándor. 

A kolozsvári román tanuló ifjuság 
olvasó egylete, mint a román lapok irják, elnök- 
nek: dr. Szilasi Gergely egyetemi tanárt; al- 
elnöknek Mihályi Todor 8-ik osztálybeli; jegy- 
zőnek Hosszu Miklós, könyvtárnoknak: Pavelu 
Vasiliu 7-ik osztálybeli; pénztárnoknak Barbo- 
loviciu Virgil 6-ik osztálybeli tanulókat válasz- 
totta meg. Ez egyletnek Speransia név alatt egy 
irott közlönye is lesz, melynek szerkesztője Dulfu 
Péter 8-ik osztálybeli tanuló. - Az itt elősoreolt ta- 
nulók - mint tudjuk a kolozsvári r. c. 
főgyimnasium növendékei, s ha ez olvasó egy- 
let netalán a főgymnasium kebelében alakult 
volna meg, akkor nem tudjuk felfogni, hogy 
jutott Szilasi Gergely ur az elnöki tiszthez, 
miután ez kizárólag a gymnasiumi igazgatót 
vagy az ő felelőssége mellett egyik gymnási- 
nmi tanárt, de a tanodán kivül álló egyént 
sehogy sem illet meg. - Ha pedig ez egylet 
nem a nevezett főgymnasium kebelében alakult 
meg, akkor nem tudjuk, hogy lehetnek e tanu- 
lók egy a tanoda körén kivül álló egyletnek 
tagjai, s mint fogja a gymnáziumi igazgató a 
Dulfu Péter tanuló által szerkesztendő „Speren- 
siá'-t ellenőrizni, illetőleg mi módon vállalja 
magára a felelősséget. Ezekre nézve szeretnénk 
illetékes helyről felvilágositást nyerni. 

- A polgári lövöldében tegnap tbar- 
tott rendes dijlövészeten szerencsedijakat nyer- 
tek: I-ső dijat Orbán József. II-ik dijat Hein- 
rich József. III-ik dijat Tauffer Gyula. 

- A joghallgató ifjuság segélyző- 
egyletének elnökválasztása - mint előre is 
jelzők - szombaton e hó 23-án ment végbe. 
Elnökké - miután az ellenjelölt a bizonyos 
bukás elől a választás előtti napon visszavo- 
nult - egyhangulag, közfelkiáltással Kiss 
Mór tehetséges ifju választatott meg. 

- Romantika en miniatur. A szin- 
hely Kolozsvár, a sáncz alatt. Egy kétes hirü 
és foglalkozásu asszonynak volt egy 13 éves 
leánykája. A gyermek nem igen sok jó példát 
látott rövid életében s ő maga is annyira el- 
selejtesedett e légkörben, hogy még az anyja is 
megsokalta s elüzte a háztól. A leány elbuj- 
dosott - de nem messze, csak fa Szamos 
partjára. Ott csinált magának vályogból, ág- 
bogokból egy kis kalibát s napokig éhezve, 
fázva éldegélt önkészitette lakában. Hanem a 
fiatal favágót, előbbi szomszédjukat ott sem 
tudta felejteni. Régen, titkos epedéssel nézett 
ő már a Pista gyerekre - s egyszersmind 
reménytelenül. A pohár végre csordultig meg- 
telt. A leány lelkében sötét, kétségbeesett terv 
fogamzott meg. Szerzett magának nehány pakk 
bőven kénezett gyufát; bevette azt - és mint 
mondják, a legnagyobb rezi gnatioval, pár nap 
előtt meghalt. 

- Ui tenorista. Szabó Imre másodte- 
norista a budapesti szinháznál, körünkbe érke- 
zett s szombaton az igazgatóság előtt kisérle- 
tet is tett. Szabónak - mint mondják - szép, 
jól iskolázott tenorhangja van, mely többet ér 
a Fekete és Zajongiénál, kik közelebbről a te- 
norszerepeket nyaggatják szinpadunkon. Termet- 
re nézve ügyes fiatal ember s igy remélhetőleg 
megfelel feladatának. Az igazgatóságnak szán- 
déka szerződtetni, érdekkel várjuk fellépését. 

- Ló-congressus. A honvédelmi mi- 
nister intézkedése értelmében tegnap gyültek össze 
a vidék lótartó gazdáilovaikkal, a katona-lovak ösz- 
szeirása végett. ,De gyült is ám sereg, szép, 
tiszta, fényes. minőt álom se merne jósolni 
mondhatnók a „Délibábok hősés-vel. Olyan, el- 
csigázott, borzos szőrű, apró mokány-lovak, me. 
lyek még a czivil -állapotra is alig 
birnak aualifikations-tabellevel, nemhogy a vi- 
tézi pályát dicsőséggel megállni, vagy meg- 
futni képesek lennének. A nem műértő sze- 

a szegény emberek teljesen hiában lettek ál- dvözölt s ki biztosította a tisztviselőket , 

ujólag kezdi meg, mely postahivatal levél és 
Eocsipostai szolgálattal foglalkozand és össze- 

köttétését a Deda és Szászrégen közt hetenként 
mnégyszer közlekedő küldönczszekérposta járatok 

költség sárba? van dobva. Érezni látszottak ezt 
a jámbor párák is, m lyekre igazánráillett a sen- 
tentia, hogy: „Mintha busúlnának, mint olyan 

ostoba képeket csináltak. E csakugyan alig 
menthető és igazolható intézkedés ellen a mi 
törvény hatóságunk is valóban felirhatott volna 
a ministerhez, ösmert loyalitásának legkisebb 
csorbulása nélkül, mert nem volna-é sokkal 
könynyebb e törpe párákat valamely hivatal- 
noknak, falujában megtekinteni, hogy sem a 
szegény havasi mokány napi járó földről gyül- 
jön be ide, elveszitve olykor egy egész hetet, 
tudva, hogy ezt csak azért teszi, miszerint az 
urak megtekintsék gebéjét, mely nem hogy a 
huszárt, de a szenes zsákot is alig birja hátán. 

- Gyilkosság. Beszterczén há- 
rom huszár szőlőre éhezvén, meglátogatta 
egyik szász atyafi szőlő-kertjét, mely alkalom- 
mal a pásztor rájok tüzelvén, egyikök, mező- 
vásárhelyi születésü Kördő Valentin a 3-ik 
huszárezredből, halálos sebet kapott s 5 napi 
kinos szenvedés után az ottani katonai kór- 
házban elhunyt, élete 22-ik évében, a gyilkos 
pedig maig is szabad lábon van. Közel egy 
hete van már kezünkben a helyszinéről vett 
tudósitásunk, de vonakodtunk közölni mind- 

szert. Most azonban kénytelenek vagyunk egy 
más körülményről is megemlékezni. Az előt- 
tünk fekvő levél irója arról is értesit minket, 
hogy ő ugyane tényt megirta a „Beszterczei 
hetilap" és „Szebeni lapok" szerkesztő- 
ségeinek s nevezett lapok állhatatosan hallgat- 
tak a dolog felől. Pedig különösen Beszterczén 
csak utána járhattak volna az ott történt s ép 
ilyen nem mindennapi eseménynek. Hanem 
persze, a gyilkos a „culturfolk- tagja, a 
meggyilkolt pedig magyar ember s azon- 
felül huszár volt. Lett volna csak m egfor- 
ditva a dolog, bezzeg tele volnánakjmosta szász 
lapok, bezzeg kiabálnák tele torokkal: hogy 
ime, hogy akarják eltörülni a szász 
nemzetet a föld szinéről ezek a be- 
tolakodott barbárok. Nem akarjuk men- 
teni a szőlő-praevarikatiót, ha csakugyan az 
volt, de kénytelenek vagyunk felőtlőnek találni 
a szász lapok hallgatását épen az ilyen sen- 
sationális ügy felől, mikor ama lapok előtt 
az is érdekes ujdonság, ha a kutnál két 
szolgáló összeperel. 

- A n.szebeni m. kir postaigazga- 
tóság közhirró teszi, miszerint Tordam egyében 
igeiglenesen beszüntetve volt disznajói m. kir. 
postahivatal f. évi november 1-én müködését 

utján nyeri. E postahivatal kézbesitési körét 
következő helységek képezik : Oroszfalu, Mo- 
nosfalu, Kövesd, Lüget, Répa, Maros-Hudák 
Disznajó, Véts, Holtmaros és Magyaró köz- 
ségek. 

- Fogarasvidékébe kebelezett Fel- 
ső-Vencze községében e hó 19-én tüz ütvén 
ki, 35 gazdának épületei a lángok martalékai- 
vá lettek. Három ember olyan sulyosan meg- 
égett, hogy meggyógyulásukhoz nincsen re- 
mény. A tüz egy idegen ács vigyázatlanságá- 
ból eredt, ki a szalma közt égő pipával jár- 
kált. A nép annyira felingerült az ácsra, hogy 
a lángok közé akarta dobni s csak a csend- 
őröknek sikerült ennek végrehajtását megaka- 
ályozni. 

- A n-szebeni kir. jogakadémiánál 
Libloy Schuller Frigyes távoztával megürült 
tanszékre - mint a „Tageblat" hallja - dr. 
Melzl Oszkár alügyész fog első helyen kijelöl- 
tetni. 

- A hétfalusi csángó-magyarok 
által Brassó város ellen meginditott pörben a kir. 
kuria e hó 21-én mondta ki az itéletet, s ez 

addig, mig biztosabb értesülésre nem tehettünk 

- Prince Páris ujabb diadalai. ! 
A Prince Páris nemcsak a Kolozsvár, hanem 
a budapesti gyepen is sepri a babért és ara- 

nyokat gazdája számára. A budapesti, pénteki 

verseny alkalmával ugyanis a „Ritter-dij" 
275 aranyát a legnagyobb bravourral vivta 
ki Springer Gusztáv ,Palmyrá-ja és Echo- 
cky Kalixt lovag „Ganymedé-je ellenében, 

folytonosan „vezetve. 

- Igazolás. Pánczél János ur dobo- 
kamegyei tiszteletbeli fő- és rendes első al- 

jegyző, ki Deésről olykor tudósitásaival szeren- 
csélteti lapunkat, nyilatkozatot küldött be szer- 

kesztőségünkhöz, melyben kijelenti, hogy a 

deési törvényszék viszonyairól hozott közelebbi 
hirünket nem ő irta s egész ellenkezőleg van 
meggyőződve a dolgok állásáról, mint a hogy 
azt egyik levelezőnk adta elő. Teszi pedig e 
nyilatkozatot azon indokból, mivel többen neki 
tulajdoniták az érintett közleményt. Pánczél ur 
állitását részünkről is megerősitjük s csodálko- 
zunk rajta, hogy előbbi közleményünk mármá- 
sodszor czáfoltatik meg e nyilatkozatban, holott 
amazt szintén teljesen megbizható kezekből 
vettük. 

- Riesenberg Berta kisaszony , 
egyike a fiatal igen tehetséges énekesnőknek, 
ki Bécsben képeztette ki hangját s tavaly szü- 
lővárosában Szebenben több hangversenyben 
sok dicséretet aratott, tegnap városunkban egy 
szükebb körü szakértőkből álló társaságnak 
mutatta be hangját. A kisasszony valóban 
kincset érő hatalmas hanganyag fölött rendel- 
kezik, mely már is szépen van oskolázva s a 
mennyire salonban megitélhettük, felette áll 
azoknak, kik közelebbről szinpadunkon kisérle- 
tet tettek. Az igazgatóság mindenesetre helye- 
sen cselekednék, ha egy pár operában alkal- 
mat nyujtana a kisasszonynak, hogy szélesebb 
körben tegye ismertté szép hangját. 

- A budapesti nemzeti szinház bi- 
ráló bizottsága már hozzálátott a beérke- 
zett pályamüvek megbirálásához, s november 
1-je helyett, mely napra volt kitüzve a pályá- 
zat eredményének kihirdetése, annak ügyét már 
tegnap esti ülésében eldöntötte Tizenkilencz 
„középfaju dráma" közül a száz aranyat egy- 
hangulag a „Chlarisse czimű öt felvonásos drá- 
mának itélte oda. Szerző - a jeligés le- 
vélben talált névjegy szerint - Szécsi 
Zoltán. 

- A petroleumadó. Az osztrák pénz- 
ügyminister exposéjából értesülhetni, hogy tárgya- 
lások vannak folyamatban az osztrák és a magyar 
pénzügymin. közt a petroleumadó behozatala tár- 
gyában. E tárgyalások már elvi megállapodás- 
ra is vezettek s csak az adótétel magassága 
iránt nem jött még létre megegyezés. A N. 
fr. Presse" értesülése szerint az osztrák pénz- 
ügyminiszter a petroleumadóból három millió 
frt bevételt vár. 

- A Brassóban megjelent ,Orientulu 
latinue szerkesztősége a közönséghez intézett 1 
utolsó szavában tudatja, miként támogatás hiánya 
miatt a csak nem régiben meginditott lapot meg- 
szünteti, s egyszersmind biztosit mindenkit, 
hogy a munkán kivül e lap költségeire 3194 
frtot fizetett reá kész pénzben. Az „Albina" ez 
őszinte vallomásnak hitelt ad, s kinyilatkoztat- 
ja, miszerint ebből következtetve mindenki be- 
láthatja, hogy az Albiná-énak, mely 10 év óta 
áll fenn, mennyi lehet a deficitje. 

- Román hirlapirodalom. Babesiu 
Vincze lapja az „Albina" közli, miként az 
Egyesült-államokban 7750 lap van, melyek közül 
a nagyobb rész 10-5000 előfizetővel bir 
az összes lapok előfizetőinek száma 6 millióra 
rug, s igy minden 7-ik lélekre egy példány jut 
- A tiz millióból álló románságnak, nincsen 
100 időszaki közlönye, s ebből egynek sincsen 
2000, de a legtöbnek még 500 előfizetője sem 

sokban különbözik a két első biróság itéletétől. 
A Brassó városa által a hétfalusi erdőknek 1856. 
május havában történt erőszakos elfoglalása 
után foganatositott épületfa-taxa iránti per az 
alantos két birósági itélettel megegyezőleg fel- 
peresek részére döntetett el, a mennyiben a 
12, 532 frt 73 kr erőszakosan felszedett taxa- 
pénz felpereseknek harmadbiróságilag is vissza- 
itéltetett, a perköltségekre s arra nézve azonban, 
hogy az 1500-dik éven kezdőleg 1856. május 
haváig a hétfalusiak által kirekesztőleg gyako- 
rolt erdőpásztorlás s erdőkezelés részökre vissza- 
adassék, ebbe az 1871. 53. t. cz. 87. §. ér- 
telmében visszahelyeztessenek, elutasittattak. A 
második, és az erdélyi két biróság által a fel- 
peres hét község részére megitélt, hasonlólag 
18V0-ik év telén Brassó városa által önhatal- 
mulag 200 öl fa vágásáért kezdett visszahelye- 
zési per pedig egészen megszüntettetett. Mind- 
két pör eredményeül a jelen itélet az 1811-től 
fogva e mai napig a csángók által jóhiszemü- 
leg gyakorolt épület-, kereskedési és tüzifa- 
használatot részükre fentartja, de az 1806. év 
május 2-ig soha sem gyakorolt erdőpásztorlást 
alperes Brassó városra bizza. 

- Halálozás. Sachsenheim Albert or- 
szággyülési képviselő s nyugalmazott őrnagy- 

lataikkal együtt becsőditve és a fáradság és 

az összes románságból alig van 15 ezer előfi- 
zető, 40 ezer olvasó, s igy 6-700 románra 
jut egy lap, s ez is nem napi, hanem heti lap. 
- Elösmeri, hogy vannak népek, melyek e te- 
kintetben még rosszabul is állanak, deezőt nem 
vigasztalja annál kevésbé, mert vannak köztük 
népek, melyek az ők veszedelmükre 10 vagy 
százszorta jobban állanak, ilyenek a németek, 
magyarok, az erdélyi szászok, s a horvátok 1Ter- 
mészetesnek találná azt, hogy az „Albinas fen- 
tartását s további szerkesztését kettözött erővel 

kesszen lapot, azért hát ezután nem hetenként 
kétszer, hanem ritkábban fog megjelenni e 
nyomtatott papiros, mig végelgyengülés követ- 
keztében végképen kiköltözik ez árnyékvilágból. 
Minél előbb, annál jobb. 

- Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch 
nemzeti zeneműkereskedésében Budapesten, ujon- 

gyogok. 2. Sárgán virágzik a repcze... 3. 
Alig virrad, alig alkonyul . . 4 Húzzad csak 
huzzad keservesen. . 5 Zsuska lelkem csak egy 
szóra . . 6. Czifra szúröm szegre van akasztva. 
7 Hallod-e rózsám hallod-e? Énekhangra zo nek neje SchaffendtJeanette e hó 22-én Med- 

gyesen meghalt. mazta Erkel Gyula. Ára 1 n.... 

gora kisérettel (vagy zongorára magán) alkal- 

n. 
1875. (alsó-auszt. mérő.) Tisz 
kr, elegybuza 2 t 50 kr, rozs 1! zab 1 ífrt 55 kr. pityóka forint 
kr. Egy font disznózsir 54 xr. egy 
kr. lencse 24 kr, paszuly 10 kr, Eg 
nyér liszt 11 kr Egy 1 font marhahu, 
mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi 
9 frt - kr alomszalma 30 k, 
40 kr, köles 28 kr, hagyma 5 
ma 7 kr. 

- M-Vásárhely piaczárai 
ről, 1875. (alsó-austr. mérő.) Tisz 

66 kr, rozs 1 frt 58 kr, elegybuza 

kr, zab - frt 84 kr, széna 1 frt 30 1 
szalma - frt 50 kr, zsupszalma 30 kr, eg 
fa nem usztatott 10 frt 6Okr usztatott 5 frt, 8 
marhahus f. 18 kr, konyhalisztkp. 10kr, bo 
20 kr, lencse kp. 22 kr, paszuly kp. 1 
köles kp. 24kr, burgonya - frt 60 kr, di 
zsir f. 56 kr, hagyma. 4 kr, fokhagyma. 

M.-Vásárhelytt, oct. hó 21-énn 
A szamosujvári piacz árai 

18-ról. 1875. (alsó auszt. mérő középár.) 
tabuza 3 frt 80 kr. Elegybuza 2 frt, 
Rozs 2 frbt - kr. Zab 1 frt 40 kr. Sz 
frt 40kr. Alomszalma m. 50 kr. Zsupszalm 
kr. Egyől fa 14 büv. 12 frt. Fagygyugyer 
40 kr. Marhahus íft. 15 kr. Konyhalisz 
kr. Rizs kp. 20 kr, Gyöngykása kp. 
Borsó kp. - ke. Lencse kp. - Er. Pa 
10 kr. Pityóka vk. 1 frt - kr. Disznó 
60 kr. Hagyma ft. 7 krajczár Fokha 
12 krajczár. 

í 

Távirati tudósitás a bécsi tözsd 
Oktober 23-án 57 Metaligues 6 5. 

Kamat 5% Nemzeti kölcsön . frt. 1860-iki államkölcsön 11125. Bankrészv 
nyek 928.- Hitelrészvények 204.90 Lon 
118.50. frt. Ezüst 105.- Cs. kir. arany 54 

Napoleondor 907- 100 mark néme 
tókü 56.30. - 

Urbéri kötvények: Magyarországi 
Temesvári 81.- Erdélyi 7850 Horváto 
83.75 

Felelős szerkesztő: Békésy 

folytassa tovább. De miután nincsen kinek szer- 

nan megjelentek: Blaháné és Tamássy lege 

kedveltebb dalai. „A falu roszszából és , A 

ripacsos Pista dolmányából. 1. Itt vagyok, ra- , i 

- Ajánlat. A ki nemcsak jó é: 
cséplőpet birni, hanem fontos és gyors sz 
latot elérni óhajt, forduljon e nemben 
üzlethez, t. i. az évek óta jó hirér 
ifj. Weil Mór czéghez majdani Frank! rtl S ne engedje magát hirdetményekutánzá 
lamint hasonló nevek használása álta 
vezetettni. - A Weil czég Frankf 
temesen leszámitotta áraie, s alegjobb a legolcsóbban árulja. 

Well cséplögépe Hirlapi hirdetések és más 
lán egy 

Weil-féle cséplőgépet rendeltem az ifj, Weil Mór czé Frankfurtban, s nem mulaszto 
lataim felől következőt juttatni 
ságra: 

E gép szolgálatképessége ne 
felelt kivánságomnak, hanem n 
multa várakozásomat. - 2 seg 
könnyü müködéssel óránként 
tem, s oly teljes volt a munka, 
kicsépelt kalászban nem mara 
is, sem elmorzsolt szemet 
lálni. 

A csekély beszerzési ár 
megfoghatlan, hogyan lehetn 
rek, a kik cséppel és hadaróval kinló. 
lyett, hogy nehány talléron ily h 
szereznének maguknak, a melynek eg 
daságnál sem volna szabad his 
négy hét alatt kifizeti magá 

Ennyit az igazs 
kében. 

Halason Kistelek 

láirva) 

utjából 
lozsvártt mai 



kban akkora hirre vergődött, hogy nincs benne hétség, miszerint rövid időmn nagy 
részben ki fogja szoritni használatból a fa-butorzatot. 

en nem is lehet csodállozni: mert a vas-bűtor természetesen hasonlithatlanúl tartósabb * 
-bűtornál. egymásba forrasztott részeinél fogya nenmi szolgál a poloska s más alkalmatlan 

aeg és rovar fészlzéűl, alalkja és kiállitása pedig oly csinos és elegáns, hogy a legtölkéletesebb 
útorral is elénynyel kiállja: m versenyt 

árosunk már rég érzi egy 
yat hanem a keletkezése óta folytom jó hirben álló, a közönség legcsekélyebb iségeit 

is azonmnmnal fedező 

bécsi vasbutor gyár és udvari szállítónak 
raktárát és kéepviseletét. 

A midőn tehát ez új intézkedést a n. érd. t. ez. közönség becses tudomására juttatni szerencsés, bátorkodik remélni, hogy mosta- 
nig becsülettel fonntartott és ezután is szigoruan fenntartandó , aműdesezeg zzedi azzasdon és un- 
nyadsz es elva mellett, ezzel is kerülend növelnie a n. érd, t. cez. közönség nagybecsü bizalmát maga iránt, a melyet 
e plőtlenül megőórizni mindig kiváló büszkeégének ismerend, 

mayuúttan mimija mosi teljesem jam beremdezett muűrnbergi és disz-ára-tárai is, 
mint Erdélyhen e ejniek egyetlen dazdag üzlet telepet, valamint azt is jelert hogy a háztartási czikkekre nézve 

u 
y 

álul 

4 

. Tordamegyében Misbánya és Máisbányalavas községek összes korcs- M Weil Mór állal . Weil Mór atlat ma jóga Aljárában folyó évi movember 5-kém fog nyilvános árverezésen JI ajnai-Frankfurtban, Bécshen, a legtöbbet igérőnek 1876 január 1-én kezdőleg 3 bérbe adatni.- érel 05 azdasá . illetök azon figyelmeztetéssel értesittetnek , hogy 100 frt. bánatpénz mellékletéé orsz. szab. lámpagyáros lim i ági csarnok ranzerebitekenyíraste 1 sz vel irási ajánlatok is elfogadtatnak, a kitűzött nap déli 12 órájáig: az ár-] ajánlja legnagyobb, világhirben álló gyárából I 
verezési feltételek pedig addig is Tordán a főjegyzői irodában, akár pedig Aljá- 
rában a szolgabirói hivatalnál betekinthetők. 

Toda, 1875. oktober 16-kán. minden fajta lámpáit!: 
ugy petroleumara, mint olajra. Az árak, daczára az elismert szilárd- 

SZENTKIRÁLYI GÁBOR, föjegyző. 
I sagnak, olcsóbbak, mint a bel- és külföld minden készitmé Minden 

A biztositó társaság nagyobb és hirnevesebb fzki eán ut mnl métye e 

Haáládatos mellékkereset TETÉS ht 
Kolozsvártt 

(alapittatott 18G-ben.) 

A vagyon mérleg és forgalmi kimutatás kivonata: 
sz4 dec. 31.) 

k kezdettől (1865)- I Kiosztott nyeremény kezdettől 1874- 
é. eó 229.161ft.17. dik év végéigo.é. 439.738 ít. 69. 

Biztositéki alap: 

a tőke (ebböl 1 millió forint 

Minden teljes lámpa a fennebbi gyári jegygyel van ellátva. A 
Phőnixhengerek, ellátva e bejegyzett gyári bélyeggel nem pat- 3 uil 

xX tannak el, s pontosan találnak brennereim szerkezetéhez, a mire ly 

nyugdijnokok-, vasuti- és távirdai hivatalnokok- és más előkelő egyéneknek. 
Ajánlatok Hohn József és társa' váltóűzletéhez IBécs Schottemring 

intézendők. (442) (4-4) 

kült e elmeztetek Hasonló nevezetü - más jegygyel biró y 

Ttgév 
DITTMAR R. Budapesten, raktár a Józseftéren. 

észben 
károk kerdettől 1865 - 
ö ft. : tate ag etta i Alólirt kezelőség legolasábi szobafűtőül ajánl 

z összes biztositás ; 1 

. 24 7991 ; i 0. é. 1,869.989 ft. 32. dedbsndeg-ot (405) Aam éévadira! m (11728) 
. . Evitiszta díjbevétel 1,500.000 , a vételénél mázsánként n szállitás- jbevétel 10 mázsa vételénél mázsánként 90 kren szállitás Folytonoson nagy és dús raktár Bársony- és selyem szalagok, 

sal együtt, 5 mázsa vételénél mázsánként 95 kron 

szállitással együtt. 

Erre alkalmas igen kitünő vas kemenczék, tetszés 

szerinti választékban és nagyságban jutányosan kap- 
hatók Iietriecha Sámiumel úr vaskereskedésé- 
ben. Cserép kályha kemenczéket is kevés fáradt- 
sággal alakithatni át coacs-sal való tüzelésre. A 
gázgyár igazgatósága szivesen szolgál bővebb fel- 
világositással. (438) (8-4) 

A gát-Mtazmi alusvárit, 

gyapjú ruhakelmékből, rips-, lu- széles hosszszönyegek, , és / 

stre-, diagonal- és plaid-kelmék- széles vászonszövetek, ezérna és 

ből, valódi szinü kosmanoser a bőrvásznak, "4, *4 és ', széles 

perkailból, legujabb ruhabarchent- l chiffonok, vászon-damast törülkö- 

e ből, zsineg- és pikét-barchentből. zők, asztalkendők, tlz siuvat, 

űj : czicz-, háló- és mousselin- függö- 

; tabb nyök, ibgeknek való oxford és 
Knicker-Bocker és Tartüff-Nopé. minden nás kézmű czikkek. 

Vászom- és divaiárulá. 
. jótállással az áruk jóminősége és valódisága felől, 

u mind saját gyártimány. 
Fabriks-Niederlage und Waaren-Hauptdepőt 

Czim: des Ersten vereinigten Gebirgsweber- -und 

Fabrikanten-Konsortiums. 

Bécs, Mariahilferstrasse 72. 
Megrendelések pontos teljesitése utánvét mellett. 

Mustrák ingyen és bérmentesen. 

ajánljuk a legvjabbat miadennemü Eulaale nekbó ől, .... zszrzzzszzmemozszmzememn 
u. m. rips, cheviot, kártoly (camgarn) terno stb., fekete és szines Uj mértékek és súlyok méterrendszer szerint. 
selyemiszövetelet és bársonyolat y 

7 vásznakat, butorszöveteket és szöőnyegeket. ' Hohllfeld Emil, Budapest, Zrinyiutcza. 
árólag csak az új 

Már 1876. évi január-hó 1-jétől kezdve minden nyilvános üzletben kiz 

Dis raklár IIII rilákbl, köpelyek, felő l és bundákhól törv. hitelesitett nértékek és súlyok aal ol saar kn zei myegza 

úlyok bevásárlásá ár közel t. cz. közönség a 
legujabb divat szeriműi. irohlfeld Emil *j étet eil szerinti mérleg és súly 97 raktárára figyelmeztetik. 

ásznált mérlegek az új rend- 
Mély tisztelettel a Mindennemü új mérlegek a legjutányosabb áron kzte a p enve ina e 

hölgy- divatáruk és kész ruha- nemüek csarnoka szer szerint legolcsóbban e, E átogadoának 

összesen: 4,869.989 32. 

tás csinálás befejeztével, van szerencsénk je- 
a VICTORIA akár központon, akár a vidéken megbizott 
ökei közvetitésével biztositást nyújt, minden mezei termény 

lása ellen. 
aránt e gadtatik a helységekben, vagy azokon ki- 

ákba gy berakva az épületekbe, fedél alatt, 
keresztekben és kalangyákban. 

biztositás a szemre is kiterjed, a hová rakodás 

s kedvezmények állapittattak meg, melyek 
egtudhatók. 

egy Melyfüli másra vándorolnak is, szintén biz- 

ajékozásal - - biztositási példákkal az ügynökségek 

ala vétetnek mindenféle gazdasági eszközök, 
és laképületek, minden ingóságok, kereske- 

eknél különös kedvezmények nyúj- 
(329 (((14-?*) 

! nden szokásban lévő módozatokkal. 

felel fel 
ée glazna a „bécsi világkiállitáshoz- Hohifeld Emil, Budapest, Zrinyiutsza: 

tal öltett Budapesten, hatvaniutcza 2-ik szám, a régi posta-épületben. Uj mérlegek é súlyok méterrendszer szerint. 1 
Vidéki rendelmények pontosan és lelkösmeretesen utánvétel mel- (2-3) (4460) k 

ett t észközöltetnek. (480) ( 10) 

Minták ingyen és hérmonte 


